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Svar på fråga 2023/24:512 av Johanna Haraldsson (S) 
Morot och piska i arbetsmiljöarbetet 

Johanna Haraldsson har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag 

och regeringen avser att vidta för att det ska ”vara lätt att göra 

rätt” och ”kosta väldigt mycket att göra fel” när det gäller 

arbetsgivarens arbetsmiljöansvar. 

Jag vill börja med att tacka Johanna Haraldsson för frågan och 

engagemanget. Regeringens mål inom arbetsmiljön är tydligt. 

Ingen ska behöva skada sig, bli sjuk eller dö till följd av jobbet. 

En förutsättning för det är det dagliga, systematiska och 

förebyggande arbetsmiljöarbetet. Det viktigaste 

arbetsmiljöarbetet sker lokalt och varje verksamhetsansvarig 

måste ta det ansvaret. Ansvaret för arbetsmiljön regleras i 

arbetsmiljölagen (1977:1160). 

Regeringen fortsätter det viktiga arbetet med den befintliga 

arbetsmiljöstrategin för 2021–2025, som anger prioriterade 

områden och perspektiv för arbetsmiljön.  
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Värt att nämna är att inom ramen för regeringens 

arbetsmiljöstrategi under delmålet ”Ett hållbart arbetsliv” 

bedriver Arbetsmiljöverket bland annat ett regelförnyelsearbete 

som syftar till att göra det lättare för arbetsgivare och andra 

ansvariga att hitta, förstå och kunna tillämpa reglerna för 

arbetsmiljön. Arbetsmiljöverkets omarbetade föreskrifter i en ny 

struktur beslutades i september 2023 och träder i kraft i januari 

2025. Regelverket kommer att vara digitalt och sökbart för ökad 

tillgänglighet och Arbetsmiljöverket tar nu fram stödjande 

material till befintliga regelområden.  

Utöver detta har regeringen nyligen gett Arbetsmiljöverket i 

uppdrag att öka antalet fysiska oanmälda inspektioner för att 

göra det ännu svårare för oseriösa arbetsgivare att komma 

undan med att inte ta sitt ansvar och efterleva reglerna. Jag kan 

även nämna den pågående utvärderingen av användningen av 

sanktionsavgifter som Myndigheten för arbetsmiljökunskap ska 

lämna i mars månad. Likaså har regeringen gjort stora 

satsningar på rättsväsendet i budgetpropositionen för 2024 för 

att fler brott ska utredas och leda till lagföring. 

Vad gäller arbetslivskriminalitet så gav regeringen i december 

2023 ett förlängt uppdrag till de samverkande myndigheterna 

om att fortsätta sitt tidigare uppdrag under 2024. Regeringen 

avser att senast under tredje kvartalet 2024 återkomma med ett 

förnyat uppdrag. Delegationen mot arbetslivskriminalitet (A 

2021:04) ska, i enlighet med sina direktiv, redovisa en 
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uppföljning och analys av myndigheters samverkan senast den 

23 februari 2024. Det förnyade uppdraget ska beakta förslagen i 

delbetänkandet och innebära ett effektivare genomförande av 

regeringens prioriteringar, bland annat att arbetet ska slå 

hårdare mot den kriminella ekonomin, organiserad brottslighet i 

företagsmiljö och människoexploatering genom arbete. 

Regeringen följer noga utvecklingen på arbetsmiljöområdet och 

myndigheternas arbete med att vidta så verkningsfulla åtgärder 

som möjligt. 

Stockholm den 31 januari 2024 

 

 

 

Paulina Brandberg 
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